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 ĐẢNG BỘ CÁC CQ VÀ DN TỈNH              ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
 
ĐẢNG ỦY CÔNG TY CỔ PHẦN

       CẤP NƯỚC SÓC TRĂNG            Sóc Trăng, ngày .....tháng 02 năm 2021

*


Số: .........-BC/ĐUCN

BÁO CÁO
Kết quả 05 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị 
Khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, 
đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
-------
Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/05/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (sau đây gọi tắt là Chỉ thị số 05-CT/TW), Đảng ủy Công ty Cổ phần cấp nước Sóc Trăng báo cáo kết quả 05 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gồm những nội dung như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện 

- Đảng ủy đã chỉ đạo các chi bộ tổ chức triển khai hướng dẫn của Đảng ủy cấp trên về thực hiện sinh hoạt chuyên đề theo Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị. Triển khai Kế hoạch số 09-KH/ĐUK ngày 15-09-2016 và Kế hoạch số 16-KH/ĐUK ngày 07-10-2016, Hướng dẫn số 04-HD/ĐUK ngày 04-01-2017 của Ban Thường vụ Đảng ủy về thực hiện chuyên đề năm 2017 “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Hướng dẫn số 29-HD/BTGTU ngày 08-12-2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về thực hiện chuyên đề năm 2018 “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Hướng dẫn số 06-HD/ĐUK, ngày 21-12-2018 của Đảng ủy cấp trên về học tập chuyên đề năm 2019 "Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh", Hướng dẫn số 04-HD/BTGĐU, ngày 24-12-2019 của Ban tuyên giáo Đảng ủy các Cơ quan và Doanh nghiệp về học tập chuyên đề năm 2020 "Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh". Trong năm 2021, tiếp tục xây dựng nội dung công việc cụ thể về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05.

- Căn cứ Kế hoạch của Đảng ủy cấp trên, Đảng ủy cơ sở đã tổ chức học tập, quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ chính trị Khóa XII, kết quả đạt tỷ lệ 100% đảng viên và quần chúng tham dự. Đồng thời, ban hành chuẩn mực đạo đức phù hợp với nhiệm vụ của ngành hàng năm. Qua đó đã tổ chức triển khai, quán triệt đến toàn thể đảng viên và quần chúng trong toàn Đảng bộ; tổ chức cho cán bộ, đảng viên, quần chúng thuộc phạm vi quản lý xây dựng kế hoạch cá nhân, viết cam kết thực hiện theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với tinh thần tự giác, kết quả có 100% đảng viên và quần chúng tham gia học tập và viết bản cam kết cá nhân.
 
- Đảng ủy xây dựng Kế hoạch toàn khóa giai đoạn 2015-2020. Hàng năm căn cứ vào các văn bản yêu cầu triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ chính trị gắn với tổ chức học tập các chuyên đề mỗi năm, Đảng ủy Công ty đã xây dựng các hướng dẫn triển khai thực hiện đến các chi bộ trực thuộc và quần chúng trong Đảng bộ gắn với cam kết không có suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"; Các Đoàn thể cũng đã xây dựng kế hoạch thực hiện theo chỉ đạo của Đoàn thể cấp trên.


- Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành nội dung quan trọng trong chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XII và Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIII và lần thứ XIV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cơ quan và doanh nghiệp và Nghị quyết đại hội Đảng ủy công ty, kế hoạch năm phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế của doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy hoàn thành nhiệm vụ hàng năm và cả nhiệm kỳ. Việc tổ chức thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn kết chặt chẽ với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ, các nghị quyết Trung ương về công tác xây dựng Đảng và kết hợp chặt chẽ với các cuộc vận động, phong trào thi đua của doanh nghiệp. Trong đó, cần xác định một số nội dung cụ thể, để tập trung chỉ đạo giải quyết kịp thời, có hiệu quả.


- Chỉ đạo các chi bộ, đoàn thể quan tâm giáo dục nâng cao nhận thức của cán bộ đảng viên, đoàn viên, quần chúng về nội dung học tập, mục đích yêu cầu, ý nghĩa và những điểm mới của Chỉ thị ban hành.


- Không ngừng quan tâm đẩy mạnh học tập làm theo tư tưởng đạo đức phong cách Hồ Chí Minh, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động trong Đảng, hệ thống chính trị và cán bộ công nhân viên. Từ đó, trở thành việc làm tự giác, thường xuyên góp phần xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị đạo đức.

2. Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành nội dung sinh hoạt thường xuyên của tổ chức Đảng 


- Trong 05 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị, nhận thức của đảng viên và quần chúng đã nắm được những nội dung cơ bản và mục đích yêu cầu để đăng ký học tập và làm theo.
- Đảng ủy làm tốt công tác trong việc đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình công tác tháng tới của Đảng ủy. Đặc biệt, trong sinh hoạt các chi bộ trực thuộc định kỳ hàng tháng của cấp ủy chi bộ đã đưa nội dung kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW, trong đó, tập trung kiểm điểm sâu về những hạn chế trong phong cách làm việc và phong cách lãnh đạo; việc giải quyết các vấn đề trọng tâm, nổi cộm, bức xúc của chi bộ, của cơ quan, đơn vị. Đồng thời, cấp ủy các chi bộ tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, qua đó đã tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của tập thể và cá nhân, thời gian qua nhìn chung tất cả  đảng viên trong đảng bộ luôn chấp hành nghiêm Điều lệ Đảng, các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, Quy định về những điều đảng viên không được làm và các quy định, quy chế trong Đảng; chấp hành nghiêm các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng. Đổi mới phong cách, lề lối làm việc của các cấp ủy, của đảng viên; xây dựng phong cách làm việc khoa học, dân chủ, sát với thực tiễn, nói đi đôi với làm; thực hiện cam kết rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, không suy thoái, không "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ.
- Ban Thường vụ Đảng ủy luôn quan tâm đến công tác xây dựng Đảng, nhất là việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Ban Thường vụ thường xuyên nhắc nhở các đồng chí Đảng ủy viên, bí thư các chi bộ thường xuyên đổi mới công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên và quần chúng thuộc chi bộ quản lý, do đó, việc nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cơ quan, đơn vị đã thể hiện rõ vai trò trách nhiệm, có nhiều đổi mới trong phương pháp lãnh đạo, tác phong công tác, nêu cao tinh thần đoàn kết, thống nhất nội bộ, nâng cao bản lĩnh chính trị, đạo đức nghề nghiệp, nói đi đôi với làm..., qua đó đã góp phần thúc đẩy mạnh mẽ việc làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, tạo sự chuyển biến tích cực trong việc nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ của mỗi cán bộ, đảng viên, quần chúng cơ quan, đơn vị; giúp cho cán bộ, đảng viên và quần chúng ngày càng nâng cao phẩm chất cách mạng, bản lĩnh chính trị, tư duy và phong cách làm việc khoa học phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ chính trị được phân công. 

- Trong 05 năm, Đảng ủy chỉ đạo các chi bộ tổ chức 21 lượt sinh hoạt chuyên đề. Việc nghiên cứu, liên hệ theo chuyên đề, chọn việc làm theo thực hiện ở chi bộ do chi ủy chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện sinh hoạt chuyên đề về những nội dung có liên quan trực tiếp tới nhiệm vụ chi bộ, thảo luận, trao đổi về các giải pháp khắc phục những hạn chế, yếu kém và đề ra phương hướng phấn đấu, đánh giá kết quả làm theo.

3. Công tác tuyên truyền về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

 
- Đảng ủy tăng cường công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, người lao động tích cực hưởng ứng việc thường xuyên học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; xây dựng mô hình làm tốt, phát hiện các điển hình tiên tiến và tổ chức biểu dương, khen thưởng kịp thời.

 
- Quan tâm đẩy mạnh tuyên truyền về nội dung Chỉ thị 05 gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ; nêu gương người tốt việc tốt, những tập thể, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo Bác; tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi đua trong ngành.
- Qua thời gian triển khai thực hiện, đảng viên trong toàn đảng bộ đã thực hiện tốt các nội dung trong học tập và làm theo tấm gương của Bác, thực hiện tốt việc “nói đi đôi với làm” và thực hiện nêu gương điển hình “người tốt, việc tốt” đối với đảng viên, công chức, viên chức. 

- Tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến Công ty cổ phần Cấp nước Sóc Trăng giai đoạn 2015-2020 vào ngày 10/07/2020, tại hội nghị đã báo cáo kết quả phong trào thi đua giai đoạn 2015-2020, tiến hành khen thưởng 21 cá nhân và 04 tập thể đạt thành tích xuất sắc.

4. Công tác kiểm tra, giám sát và sơ kết việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị

- Đối với công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ chính trị: Đảng ủy đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm của Đảng bộ; các chi bộ trực thuộc có phân công đồng chí trong Cấp ủy phụ trách công tác kiểm tra giám sát, thường xuyên giám sát đảng viên thực hiện những nội dung đã đăng ký và báo cáo cấp ủy.

- Ủy ban kiểm tra theo dõi, đôn đốc công tác báo cáo, giám sát việc thực hiện của các tập thể và cá nhân để tham mưu cho Đảng ủy trong đánh giá hiệu quả thực hiện. Qua kiểm tra, giám sát có 100% tập thể và đảng viên được giám sát thực hiện tốt chức trách nhiệm vụ được phân công.


- Trong quý II/2019 đã tiến hành sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, qua đó đánh giá khen thưởng 01 tập thể và 18 cá nhân đã có thành tích tiêu biểu trong triển khai, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh trong ba năm, đề nghị Đảng ủy Cấp trên khen thưởng 03 cá nhân tiêu biểu điển hình.


- Trong tháng 7 năm 2020 đã tiến hành sơ kết 04 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị lồng ghép vào hội nghị sơ kết 6 tháng đầu năm.


II.  ĐÁNH GIÁ CHUNG
 
1. Ưu điểm
 
- Đảng ủy luôn quan tâm chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị trong hệ thống chính trị, xem việc triển khai học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Nhận thức tư tưởng của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên từng bước được nâng lên.

 
- Vai trò nêu gương của cán bộ chủ chốt, lãnh đạo Đảng ủy, các Đoàn thể và chi bộ cơ bản thực hiện tốt. 

 
2. Hạn chế, nguyên nhân

- Tình hình công tác của doanh nghiệp những năm qua tập trung vào việc cổ phần hóa và thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh, vì vậy một số thời điểm, khi triển khai kế hoạch đăng ký có nơi còn chậm thời gian so với yêu cầu.

 
- Qua nhận xét của Đảng ủy, Ủy ban kiểm tra, việc đăng ký học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh ở một số chi bộ vẫn còn chung chung, chưa sát với chức năng, nhiệm vụ của cán bộ, đảng viên.

3. Kinh nghiệm

Đánh giá kết quả tổ chức thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và tình hình thực tế của đơn vị, Đảng ủy rút ra một số kinh nghiệm sau đây:

 
- Cần tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị đối với các chi bộ; đồng thời hướng dẫn nội dung, tiêu chí để đăng ký, bình xét, công nhận gương điển hình học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh hàng năm và đưa nội dung này vào tiêu chí để đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên cuối năm.

 
- Tập trung chỉ đạo các đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền ra đoàn viên, hội viên; xây dựng nội dung để từng đoàn viên, hội viên đăng ký thực hiện.

 
- Tổ chức sơ tổng kết việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Từ đó, rút ra những bài học kinh nghiệm và nhân rộng nhiều gương điển hình trong thời gian tới.
 
III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
 
1. Tiếp tục tổ chức học tập, quán triệt nội dung Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch của Ban Thường vụ Đảng ủy các Cơ quan và Doanh nghiệp về việc triển khai thực hiện đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và chuyên đề toàn khóa, hàng năm. 
 
2. Tăng cường tuyên truyền, giáo dục chính trị, tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên và người lao động, nhất là cán bộ lãnh đạo quản lý, thế hệ trẻ.

3. Chỉ đạo cấp ủy các chi bộ định kỳ hàng tháng, trong sinh hoạt cấp ủy, chi bộ, căn cứ nội dung cụ thể học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của Đảng ủy, cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu của đảng viên. Cấp ủy đánh giá kết quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo của tổ chức Đảng và kết quả thực hiện nội dung cam kết của đảng viên, quần chúng. 

 
4. Thường xuyên chủ động, ngăn ngừa những hành vi tiêu cực, những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong nội bộ gắn với việc thực hiện các chủ đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
 
5. Nghiên cứu xây dựng mô hình, việc làm thiết thực trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để tổ chức thực hiện tại cơ quan, đơn vị. Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII.

6. Chỉ đạo cấp ủy các chi bộ tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đảng viên trong việc thực hiện cam kết của cá nhân. Thực hiện tốt việc sơ kết định kỳ 6 tháng, năm tình hình thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh báo cáo về Đảng ủy cấp trên theo quy định./. 


T/M ĐẢNG ỦY 

Nơi nhận:






         BÍ THƯ
- Ban Tuyên giáo ĐUCCQ&DN;

- Các chi bộ trực thuộc;

- Các đoàn thể;

- Lưu HSĐU.

